西拉雅族

馬賽族 2西班牙人記載 分布於臺灣北部 遊走於各村 大雞籠社群馬賽人的特色: 修理房屋 器具 В 擅長交易

通西班牙語

能駕舟到臺灣東海岸

西拉雅族會將祖靈 阿立祖 請到 裡 , 以檳榔 米酒祭拜

|補充:| 「公廨」是西拉雅族的議事場所及祭祀空間

婚後夫妻不同住 夜晚男子到女方住處, 天亮前離開 , 小孩由女方照顧

2男性負責打 ` 獵鹿及政治事務, 能力強者為領袖

母系社會 ,女性負責大部分農作、 捕魚及宗教事宜, 尪姨有祭祀及與靈界溝通的權力

早期平埔族群的社會與文化

至十 世紀後 , 出口量才逐漸降低 ,據學者推測 ,可能與鹿被大量獵殺 導致數量不足有關

3荷蘭傳教士甘治士 4西班牙傳教士 A記錄臺南一帶西拉雅族的生活習俗 對北部原住民族的記錄 《福爾摩沙島略記》: 信仰; B建立歐洲人對福爾摩沙人的既定印象

早期文獻

5

〈番社采風圖

.

捕鹿〉:十八

八世紀繪,

圖中可見平埔族正在獵鹿

鹿在荷治到清治初期為臺灣重要的出口商品

。中研院史語所藏

2 幸 埔族群多已完全漢化, 七世紀初 明朝陳第 《東番記》:首篇 只能從地名、戶籍資料、土地契約、祭祀儀式,概略了解 以西拉雅族為主的平 埔族人的報告 (記載臺灣實景的最早文獻

補充:平埔族群原不屬於政府分類之下, 「集體權屬性」,改稱為「原住民族」 直到一九五七年,才公告平埔族群可登記為平地山

,

但實際登記者少

C九七年:

以去除歧視字眼, 凝聚族群認同 ,統稱為「原住民

原住民族名稱演變

以分佈區域 九九四年 分為平埔族 ` 平地山胞與山 地山 胞

九五四年

中 華民國統治時期 文化特質, 分為平埔族與高砂族

(高 Ш 族

2日治後期 一九三五年之後):

順情形 分為熟番 化 番與生番

清 九九七年確立 代與日治 初期: 「原住民族」 一的名稱

戦後時 並依據居住區域分為 在伊 期:中華民國政府將高砂族改為「高山族」,居住區域分為「山地山胞」與「平地山胞」, 能嘉矩眼 中

原住民族的分類

補充: 伊能嘉矩是臺灣研究領域的先行者,是日治時期在臺日本研究者中「用力最勤 「Amis」是「 方」的意思。 「原住民族」不再是異於漢人的一支民族,而是許多不同種族的統稱 卑南族對阿美族的稱呼, 後再更名為「 稱其為「北方的人」。 Ш 地同胞」 成就最大的第

忽略平

-埔族群:

的存在→

九

九四年確立

「原住民

 \Box

的名稱

充: 阿美族的自稱是邦查 原住民的自稱 (Pangcah) 或阿美 」的意思 $(\,\mathsf{Amis}\,)\, \boldsymbol{\cdot}\, \lceil\, \mathsf{Pangcah}\,$ 的意思是 或 同族

В 布農族、 鄒族等九族

Α 7.伊能嘉矩改以人類學方法將原住民族區分為八族,以「自稱日本政府再改稱平埔族與高砂族,後者再細分為為泰雅族、 稱 為不同族群定名

3日治時期

各時期的分類

2

C熟番: $\widehat{1}$ 指歸順清廷、接受教化且已移風易俗的非漢需向清廷納餉、服勞役 人族群

2 歸化後協助 官府維持治安

化番:(1 介於生熟之間的化番 即 歸化生番

В Α 生番:(1 自成天地、聲教未通、闢處山谷;(2)活 動於番界

1清治以前:東番夷人;歐人稱為 Formosan 2清治時期根據漢化深淺有不同治理策略,公 ,分為生番、 化番 熟番

原住民族的界定 2原住民 (文化包括語言、宗教信仰、社公原住民族在原漢接觸過程曾 括語言、宗教信仰、社會政治結構、傳說族在原漢接觸過程曾一度出現認同危機, 追求恢復族別認同的榮譽感

` 經濟體 制 藝術建築等

原住民族的起源 多年前由菲律賓北上 今定居於蘭嶼的

屬於南島 東南亞其他同 .為南島語系的族群關係密切

2 移 3最晚移入者: 南島語族北部 界定各族群 過去普遍認為有原住民族從海洋進入臺灣 冒 前漸有證據顯示,臺灣原住民族語言分歧且多元,此也有學者主張臺灣可能才是南島語系向外擴散的 紀臺灣 的 觀點 印度洋島 : 南至紐西 Α 多年前陸續來臺 文化差異 馬來半島等地 東至南美洲 B居地的先來後到 復活節 島、 西至馬達加斯 ?達悟族 起點 加 島

臺灣的原住民族



